

说咱济南的事儿 拉咱济南的理儿

剪子巷

电话:96706 邮箱:qlwbjzx@163.com QQ群:107866225

【泉边说事】

由老火车站“复建”想到老建筑保护

□本报《剪子巷》特约评论员 朱文兴

最近读了齐鲁晚报《今日济南》刊登的济南老火车站的珍贵历史资料及其评论,对“珍视老火车站‘复建’的社会意义”的呼吁产生了共鸣。在赞成对“老火车站‘复建’”进行广泛讨论和科学论证的同时,不由得想起了前不久老商埠又有具保护价值的百年建筑被拆掉的事情。

这样的建筑在老商埠本来是很多的,仅纬一路至纬三路之间的经二路两侧,就有数十栋造型别致、有保护价值的西洋别墅,与老火车站、经一路上的西洋建筑相得益彰,具有独特的风情和魅力,是济南步入近代百年的一个缩影,承载着济南近代的历史文脉,是济南作为全国历史文化名

城的珍贵文化符号,其建筑本身也有很高的审美价值。可惜多数西洋别墅后来与老火车站的命运一样,被拆掉后在原址建起了柴盒式的楼房。

如今,老火车站这样的建筑在老商埠越来越少了。如果说,二十年前拆除老火车站所造成的难以弥补的损失至今仍令人追悔的话。二十年后的今天,拆除类似老火车站的百年建筑及珍贵历史文化街区的行为仍然不断发生,这就不是“追悔”一词所能敷衍应付得过去的了。不管是什么理由,把商埠区和老城区为数不多的有价值建筑和历史文化街区拆掉,总是不可允许的。如果允许老商埠这样仅有的几座百年历史文化建

筑和老城区仅有的几片历史文化街区再强行拆除,那么,“老火车站‘复建’”和老城区老街巷的修建还有多少意义?

时下,有一种现象值得警觉:许多地方一边在仿古复古,一边却是有价值的建筑和历史文化街区在消失。不可否认,有些被毁的建筑和城市具有复建的价值,如波兰的华沙、枣庄的台儿庄古城等。当年因战争被损毁,后来创造条件重新复建。然而,许多城市中有价值的建筑和历史文化街区,战争中尚能够幸免于难,却在近三十多年城市开发的浪潮中被推土机碾得粉碎,文化遗产无力与现实商业利益硬碰,这难道不是文化的尴尬?

历史的经验告诉我们,许多历史文化街区和建筑存在的时候不觉得宝贵,等拆除后再认识到其重要价值时往往悔之已晚,想要复建谈何容易!比如济南老火车站,“复建”不仅涉及到由谁来买单的问题;还存在着在哪复建、怎样复建等一系列难题。

可见,“老火车站‘复建’的社会意义”固然值得讨论,但增强历史文化名城的保护意识、完善相关立法,靠法治使宝贵的历史文化建筑和街区被强拆的行为不再一而再、再而三地发生,似乎更有现实意义和历史意义。我们总不能每年都让政协委员再提类似老火车站的其他有价值建筑或历史文化街区“复建”的提案吧!



齐鲁晚报 V

<http://weibo.com/qlwb>

BRT站台显示屏亮起来

@泉城九九:BRT是咱泉城济南的一道亮丽风景,更是泉城公交的一个窗口。站台上大都配备了LED显示屏,可以实时显示车辆运行情况,哪辆车距离本站还有几站路一目了然,给人们乘车出行带来了方便。可为何好多站台的显示屏多处于关闭状态变成了摆设。既然在技术上不存在问题,这些显示屏为什么不能亮起来呢?

大狗吓人

@黄伟民:朋友家住菜市庄,楼上居民养了一条近似牧羊犬的大狗。每天晚上出去遛狗,居民上下楼梯总是提心吊胆的,唯恐在黑洞洞的楼梯上遇到它。

垃圾桶能否挪个地

@我爱沂蒙山水:小区门口的垃圾楼从去年开始停用了,改用垃圾桶收集垃圾,可为了防止车辆停放,垃圾桶并没放到靠近墙角的地方,而是直接放在路牙石边上,天气热了,走到垃圾桶旁边就会闻到垃圾散发的味道,垃圾桶能否往里放一点,方便一下行人吗?

手下留情

@付黎明:靠着济深路的一个社区,单元门前停着辆新车,几个人在一旁议论。我上前一看:车被划了几道口子。有人说这车停的不是地方,挡住单元门招人烦。有人说可能是个不懂规矩的新手。车主来了,看到爱车的伤痕,皱皱眉没说什么将车开走了。如果是有急事暂停在这里呢?做这种损人不利己的事,何必呢?

编辑提示:微博见报后,请作者尽快与编辑联系,以奉稿费,电话:85193164。

杠子头话题征集

6月1日起,单位或个人可认养城市绿地。根据济南市政府近日出台的《城市绿化条例实施细则》,认养面积在1000平方米以上的,可享有冠名权。对此,您有什么建议,欢迎拍扛。

参与方式:加入QQ群107866225跟帖,或发邮件至qlwbjzx@163.com,也可登录微博齐鲁留言。杠子头将获现金100元奖励。

【老董直言】



治“石料厂之害”,先查背后的利益

□董从哲

我的一位同事29日报道了高新区巨野河办事处马头山村南侧的石料厂害苦村民的事儿。那些庄稼上落满石灰粉,村外粉尘弥漫的场景,让谁也受不了。可是村民向上级多次反映,这些石料厂竟然禁而不绝,刻石机轰隆隆响着,蚕食着百姓的身体健康。

济南周边,那些野蛮的刻石机不止这一处,在章丘的官庄等地,也有不少刻石机野蛮采石,严重污染环境,将青山秀水变成了漫天灰尘乱糟糟一片不说,还把居民的房子都震裂了。我一个亲戚就有房子被震裂缝。还有本来好好的路面,来来往往的大车都给轧坏了,屋顶上、庄稼叶子上、房间里都是一层白灰,就连晒被子,一天下来也会落上一层,村民生活受到极大影响,他们屡次联合起来向乡镇政府等有关部门反映过,但是刻石机就是没有人管。

实际上这些刻石机并不难管,难管的原因是这些刻石机能产生巨大的利润,巨大的利润能让机主有钱摆平许多事情,自然

会有很多社会不良分子,包括一些权力机构的人员鞍前马后地效劳。有了这些利益群体,那些百姓生活中遇到的困境、环境污染产生的危害,就一概被漠视了。

我说这些刻石机不难管,是因为真要治理起来其实相当容易。刻石机开山放炮的炸药从哪里来的?用电是从哪里扯线的?运送石子的车辆是从什么地方进山的?只要抓住这几项的哪一项,野蛮的刻石机怎么就不能停呢?之所以没有人管,是因为掌握着这

些治理手段的职能部门睁一只眼闭一只眼而已。也可以这么说,每一台顽固的害人刻石机后面,都有一些利益的影子。

所以我认为,要想恢复百姓的安居生活,不让个别人的暴利建立在无数人的痛苦之上,真正以民为本构建和谐社会,就必须有大的决心,下大力气打掉这些刻石机后面的一层层利益。否则,少数人牟取了暴利,大多数百姓却生活在粉尘污染里,还谈什么建设美丽泉城呢?

【泉城快评】

打破“千草一面”,创新提升绿地景观

□甘泉

据晚报新闻,由于怪坡路段的中间分车带绿地内草坪退化严重,直接影响了整体的绿地景观,历下区园林局决定用野花组合技术替代草坪,怪坡将春夏秋三季花开不断。

据园林部门负责人介绍,实施野花组合每平米播种量为2-3克,一年每平米的养护成本仅为12至13元,而使用草坪,每平米的养护成本则高达30余元。另外,怪坡地段,园林工人人身安全得不到保障。

这几年在实施城市绿化方面,济南市有了突飞猛进的发展,公园绿地以及一些主干道路多呈现出立体绿化景观,这应当充分肯定。但毋庸讳言,绿地的打造,或多或少还存在“千草一面”,一个模式,缺乏新意,某种程度上延缓了生态泉城的建设。由点及面,历下区这种尝试在分车带绿地内取消草坪,实施野花组合技术,并将在其他地方推广,这样不仅节约成本,还大大增强美化效果,尤其怪坡处于特殊地段,他们还考虑了保障园林工人的人身安全等问题,更加人性化,很值得借鉴。

一元乘车费,折射市民道德差距

□金子

周末和儿子去趵突泉游玩,我们上公交车投币的时候,我们前面一个穿着时髦的40岁左右的妇女刷了一下“老年免费卡”,就堂而皇之地向后门走去。看得出,司机也是一脸无奈。

坐下后,儿子在一旁问我:“怎么这个老年人这么年轻啊?”我只好附和着说:“现在生活条件好了,她用的化妆品也好。解释完,自己的脸都感觉烫,为这样的行为汗颜。

看似是省了一元钱,但这样的举动在华丽外表下显得那样丑陋,这给一些未成年人上了一堂爱占小便宜的反面教育课,更是对车上其他乘客的轻蔑和不公。在建设美丽泉城的当下,谁

能忍心破坏我们城市的美好形象?一元钱就可以看出人与人的道德差距,诚信做人的传统美德也被抛弃。“金玉其外,败絮其中”就是讲述这个道理。据驾驶员说,这种年轻的“老年人”,每天都能遇到,也没有更好的办法阻止这些不守规矩的人,主要以规劝为主。

每一个济南人都是这座美丽的主人,都有责任和义务遵守、宣扬城市的文明。公交车本身就是宣传一座城市的流动窗口,乘客举手投足间就表现出道德感的差距。一座优秀的城市,不仅表现在经济方面,更表现在方方面面。诚信,是泉城人的美德,爱护我们城市,从点滴做起,年轻的“老年人”请自重。



EC7系超悦版
6.68万元起圆梦上市

帝豪 EC7 新生代中级家轿安全王

DVD语音电子导航系统
SRS安全气囊
自动感应头灯

全系0首付、0月供

山东省网球队指定专用

[DVD语音电子导航系统 | SRS安全气囊 | ABS+EBD | 铝合金轮毂 | 倒车影像系统 | 自动感应头灯]

浙江吉利控股集团汽车销售有限公司 帝豪品牌 | 400-672-9888 | www.dhcar.cn

帝豪 EMGRAND
—开创新格局—

即日起至6月20日 旧车置换 万元补贴

EC8最高现金补贴2万元
EC7精英版现金补贴1万元
帝豪团购报名电话: 69928000

山东吉利超市帝豪五星级4S店 电话: 69927000
地址: 济南市经十路31210号
山东帝豪五星级4S店 电话: 88986666
地址: 工业南路32号
工业北路店: 88967667

匡山GEELY汽车超市: 85609366
章丘GEELY汽车超市: 83795666 商河GEELY汽车超市: 86655707
济阳GEELY汽车超市: 83143999 长清GEELY汽车超市: 66581066
平阴GEELY汽车超市: 87883333 售后服务热线: 87292210
二手车置换热线: 18615171069 网址: www.stauto.net